答為日报

肝硬化患者如何饮食

安康市人民医院 周高东

人体的肝脏就像身体里不知疲倦 的"化工厂",日夜不停地进行着各种 复杂的代谢工作。但当肝硬化找上门, 这座"化工厂"的运作就会陷入混乱, 其中一个大麻烦就是营养不良。

正常情况下, 肝脏承担着储存营 养、代谢脂肪和蛋白质、生产凝血因子 等重要任务。然而, 肝硬化患者的肝 脏,由于长期受到损伤,肝小叶结构被 破坏,假小叶形成,原本有序的"生产 车间"变得杂乱无章。这就导致肝脏对 营养物质的吸收、转化和储存功能大 打折扣,从而引发营养不良。简单来 说,肝硬化患者的营养不良,就是身体 无法正常获取和利用维持生命活动所 需的各种营养物质,像蛋白质、维生 素、矿物质等都可能出现缺乏。

首先,肝硬化会导致门静脉高压, 胃肠道的血液回流受阻,胃肠道黏膜 淤血、水肿,就像被泡发的海绵,功能 变差。这样一来,食物在胃肠道内的消 化和吸收过程就受到严重影响。比如,

控

宣传教育月活

安康市眼科医院开展近

视

吃进去的蛋白质不能被充分分解成氨 基酸,进而无法被身体吸收利用。其 次,肝硬化时,肝脏对糖、脂肪、蛋白质 的代谢功能紊乱,身体无法有效地将 葡萄糖储存为糖原,导致血糖不稳定: 脂肪代谢异常, 出现血脂升高或脂肪 堆积在肝脏形成脂肪肝; 蛋白质合成 减少,血浆蛋白水平下降。此外,肝硬 化患者常常伴有食欲减退,与此同时, 身体因为疾病处于应激状态,对能量 和营养的需求却比平时更高,这就形 成了"入不敷出"的局面。最后,治疗肝 硬化的一些药物,可能会影响营养物 质的吸收或代谢。例如,某些利尿剂可 能会导致钾、钠等电解质的丢失,进一 步加重营养不良的状况。

如何健康饮食让营养"归位"? 首 先要根据患者的具体情况制定饮食计 划。一般来说,肝硬化患者需要保证足 够的热量摄入,每天每公斤体重约30 至35千卡。蛋白质的摄入要充足但需 合理,对于没有肝性脑病的患者,每天 每公斤体重可摄入 1.0 至 1.2 克优质 蛋白质,如鸡蛋、牛奶、鱼肉、瘦肉等。 如果出现肝性脑病,则需要适当限制 蛋白质的摄入。同时,要多吃富含维生 素和矿物质的新鲜蔬菜和水果,比如 橙子富含维生素 C, 菠菜含有丰富的 铁和维生素 K。饮食要遵循"少食多 餐"的原则,减轻胃肠道负担。如果通 过日常饮食无法满足营养需求, 医生 可能会建议补充一些营养制剂。例如, 口服肠内营养制剂,它含有蛋白质、碳 水化合物、脂肪、维生素和矿物质等多 种营养成分,能够快速补充身体所需。 对于严重营养不良或无法经口进食的 患者,可能需要通过静脉输注营养液, 直接将营养物质输送到血液中。另外, 积极治疗肝硬化的并发症, 有助于改 善营养不良的状况。比如,通过利尿、 穿刺抽液等方法治疗腹水,减轻腹部 胀满,改善食欲;控制感染,减少身体 的应激反应,降低能量消耗。同时,合 理调整治疗肝硬化的药物, 避免药物

安康市中医医院2025年 "第11个近视防控宣传教育月"

科普活动进校园

2025.9.16

对营养吸收和代谢的不良影响。

如何守护肝脏营养防线? 首先均 衡饮食是基础。对于健康人群来说,预 防肝硬化和营养不良,关键在于保持 均衡饮食。多吃富含膳食纤维的全谷 物、蔬菜和水果,适量摄入优质蛋白 质,减少高脂肪、高糖、高盐食物的摄 入。对于已经患有慢性肝病的患者,更 要注意饮食的调理,避免加重肝脏负 担。其次要定期体检,特别是肝功能。 腹部超声等检查,能够早期发现肝脏 疾病,及时进行干预和治疗。对于肝硬 化患者,要定期复查营养指标,根据检 查结果调整饮食和治疗方案。此外,良 好生活习惯是保障。戒烟禁酒,避免熬 夜,保持充足的睡眠,禁食坚硬食物和 限盐(<2g/d),适当进行体育锻炼,如 散步、太极拳等,有助于增强身体抵抗 力,维护肝脏健康。同时,要保持积极 乐观的心态,因为情绪也会影响食欲 和身体的代谢功能。

秋冬季气温下降,流感进入高发期。流感是由流感 病毒引起的急性呼吸道传染病, 做好科学防控至关重

一、明确传染源与传播途径

流感传染源主要是流感患者和隐性感染者,患者 从发病前24小时到痊愈后24小时都具有传染性。传播 途径以飞沫传播为主,咳嗽、打喷嚏时的飞沫可直接感 染他人;也可通过密切接触传播,比如触摸被病毒污染 的手、门把手、餐具等,再接触口鼻引发感染。

二、分清流感与普通感冒

二者易混淆,可从三方面区分:一是病原体。流感 由流感病毒引起。普通感冒多由鼻病毒、冠状病毒等导 致;二是症状。流感常突发高热(39至40℃)、头痛、肌肉 酸痛、乏力,全身症状重。普通感冒以鼻塞、流涕、咽痛 等局部症状为主,发热多为低热;三是危害。流感可能 引发肺炎、心肌炎等并发症。普通感冒一般 1 周左右可 自愈,并发症少。

三、做好科学防控

及时接种流感疫苗:这是最有效的预防手段,建议 9至11月接种,老人、儿童、慢性病患者等重点人群优

日常防护:外出戴口罩,避免去人群密集场所;勤 洗手,用肥皂或洗手液搓洗20秒以上;居家常通风,每 天2至3次,每次30分钟。

患病后应对:出现流感症状及时居家休息,避免传 染他人,症状加重需及时就医。

平利医疗专家下沉 让群众就医更便捷

本报讯(通讯员 余德水)平利县紧 密型县域医共体建设深入推进以来, "医共体"分院广佛镇卫生院依托总院 平利县医院医疗资源,大力提升基层服 务能力,通过总院专家常态化驻点帮 扶,让群众在"家门口"享受到高水平的

今年5月总院彩超专家沈荣霞开 始驻点帮扶,她引入二级医院诊断标 准,陆续开展心脏彩超、血管彩超、乳腺 及甲状腺超声、系统性产前筛查等新项

目,使该院超声诊断水平大幅提升。截 至目前,超声检查人次较去年同期增加 685 人次, 群众无需辗转上级医院,在 本地就能获得及时、准确的诊断

沈荣霞还通过教学查房、病例讨论 和专项培训等多种形式,系统传授诊疗 思维与操作规范,带动科室整体水平提 升。目前,该院超声科医生已能独立操 作新项目并准确判读复杂图像,科室质 控意识和学习氛围全面增强。

市妇幼保健院科普作品获 丝路输血论坛科普大赛优秀奖

本报讯(通讯员 陈粉亭)近日,由 陕西省医学传播学会、陕西省医学传播 学会输血医学专业委员会、西安交通大 学第一附属医院联合主办的"陕西省医 学传播学会输血医学专业委员会 2025 年学术年会暨第九届丝路—铜川输血 大会"成功举办。

本次大会开展了科普大赛,大赛吸 引了全省各个医疗机构、血站的积极参 与。安康市妇幼保健院输血科主管检验 师、执业医师陈粉亭的科普作品《血型 化验错了,孩子不是亲生的?》通过独特

的创意视角、严谨的科学内涵、生动的 表现形式、通俗易懂的语言,深入浅出 地讲解了血型遗传的规律,践行了"人 民群众不了解且迫切需要知道的就是 我们需要科普的"这一理念,受到了大 会好评。该作品经过初评、复审等环节 最终进入决赛并荣获"决赛优秀奖",展 现了安康妇幼人的风采。



石泉"零差价" 便民药房正式启用

本报讯 (通讯员 曹靖 李贤淑)10 月10日,石泉县医共体"零差价"便民

药房举行揭牌启用仪式。 据介绍,"零差价"便民药房严格执 行陕西省医保公共服务平台药品招采 子系统挂网价格,整合医共体药品统一 采购、统一配送资源,全面实行药品"零 加成"销售,通过压缩流通环节成本,让 群众直接享受国家药品集采政策红利。 药房建筑面积约 110 平方米,划分诊疗 咨询区、药品陈列区、结算服务区3个 功能区域,配备执业药师及药学技术人 员,储备常用药品 400 余种,重点覆盖 心脑血管病、高血压、糖尿病等慢性病 "双通道"用药。通过"动态库存管理机 制"保障用药持续供应,避免患者断药。 同时实行"开方—购药—缴费—报销" 一站式服务,大幅缩短购药时间,切实 减轻群众经济负担与就医不便。

"以前买降压药要去医院挂号排 队,全程得1个多小时,现在在家门口 的药房,10分钟就能弄好,太方便 了!"家住县城向阳社区的张大爷手持 药品感慨道。当天,药房内聚集了不少 前来购药的群众,诊疗区医务人员依据 处方精准取药,逐项为群众讲解用药剂 量、服用禁忌及注意事项。结算服务区 通过医保系统直连实现"购药即报销", 全流程规范高效。



民康 生

汉

本报讯(通讯员 吴兆舟)"以前最怕枯水期,透析时 间说变就变,心里总悬着块石头。现在好了,供水稳了,治 疗也安心了!"汉阴县漩涡镇尿毒症患者李大爷的感慨, 道出了当地患者的共同心声。这份安心的背后,是汉阴县 人大、政协以建议提案为纽带,连通民意与行动,最终破 解民生难题的温暖实践。

2023年7月,汉阴县人民医院在南区分院(漩涡镇中 心卫生院)建成血透二室并正式投入使用,让县域南部山 区的肾病患者告别了往返县城的奔波,每位患者年均节 省开支 1.5 万余元。但新的难题随之而来,血液透析每月 用水约150吨,而漩涡集镇生活供水受自然条件制约,汛 期水质浑浊、枯水期水源枯竭,导致患者透析时间难以规 律,更埋下医疗安全隐患。随着透析患者逐年增多,用水 缺口愈发突出,"稳定供水"成了患者最迫切的期盼。

在汉阴县两会上,这份关乎患者生命安全的诉求,由 汉阴县人大建议精准发声,明确指出"提升南区血透供水 能力"的核心需求。汉阴县政协提案接力,深化解决方案, 细化实施路径。汉阴县水利局精准对接需求,将其纳入民 生实事重点推进,结合漩涡区域水资源情况,制定专项解 决方案。在漩涡镇党委、人大与政府的高度重视和协同支 持下,在漩涡镇中心卫生院新建蓄水量50吨的水池与专 用输水管道,通过对水厂水源进行高标准净化,确保血透 用水的绝对安全。

如今,崭新的供水设施平稳运行,清澈稳定的水源持 续输入血透室,彻底解决了患者血透难以规律的问题。从 人大建议倾听民意,到政协提案细化方案,再到部门落实 解决难题,这场民生实践生动证明建议提案不是"纸上文 章",而是连通民意与民生的"桥梁"。汉阴县人大、政协以 实际行动践行初心,用精准建言、务实提案破解群众急难 愁盼,让"民有所呼、我有所应"的承诺,化作守护群众健

仁心仁术润山乡

本报讯(通讯员 栗蓥)近日,安康市眼科医院积极开展陕西省 儿童青少年"明眸皓齿"行动及近视防控宣传教育月活动,以"筑牢 视力防线、守护光明未来"为目标,为各年龄段学生带去系统化爱眼

活动期间,安康市眼科医院宣讲团队先后走进江南小学、汉滨

宣讲结束后,安康市眼科医院医护团队为学生们提供一对一答

疑服务,同时还开展了中医特色耳穴贴压("耳穴压豆")干预,通过

刺激耳穴调节经络气血、改善眼部循环,助力缓解视疲劳,充分发挥

小学、高新一小、果园小学、鼓楼小学、安康市第一小学、高新区九年 制学校、安康职业技术学院等院校,累计为近5000名学生开展主题 科普宣讲。针对不同学龄段学生认知特点,团队定制差异化科普内

容与互动,生动解读近视危害与预防要点,系统传授科学用眼方法。 活动中,安康市眼科医院医护团队同步强化实操指导,播放《眼保健 操操作标准》视频,现场示范穴位按摩技巧并纠正动作偏差,帮助学

通讯员 刘华丽

清晨的阳光透过诊室的窗棂,照 在那写满批注的《伤寒杂病论》上,也 照在黄祥明温和的笑脸上,他正耐心 地为患者叮嘱注意事项。

生掌握改善眼部供血的正确方式。

中西医结合防控优势。

黄祥明是平利县医共体八仙分 院中医康复科主任,今年已经57 岁。他曾在四川跟师学医,面对厚重 的医籍、晦涩的医理,他凭着毅力和 悟性,完成了人生的蜕变。2006年 春天,他在家乡八仙镇龙山村建立 了卫生室,从此,摩托车的轰鸣声开 始回荡在八仙镇的山山峁峁间。无 论是深夜的急诊电话,还是雨雪封 山的出诊请求, 他总会背起药箱立 即出发

在日复一日的诊疗中, 黄祥明 深知"医海无涯"的真谛。在接诊间 隙、在出诊归来后的深夜,他总在灯 下苦读。2013年,黄祥明被评为全 省"优秀乡村医生"。2014年,他先 后考取中医执业医师资格证和全科 医师资格证,完成了从乡村医生到 专业医师的华丽转身。2015年年 初,正式被八仙分院聘请。他在传承 中不断创新,将医理与临床实践巧 妙结合,探索的"中医敷贴,一针治 腰痛"疗法因疗效显著广受好评,平 利县还授牌成立"黄祥明名医工作

如今,走进他的诊室,墙上那面 "三寸银针唤春回"的锦旗背后,是 一位卧床三年重新站立的中风患者 的喜悦;"艾香祛沉疴"则见证着肺 病患者重获劳动能力的奇迹。每个 走进这里的患者,不仅能得到他的 个性化治疗方案, 更能感受到那份 "医者仁心"的温暖。他常说:"我是 大山的孩子,懂得乡亲们的苦。能用 自己的医术为他们解除病痛,是医 者最大的幸福。

近日,八仙分院中医馆又收到了 患者送来的锦旗。这些鲜艳的锦旗与 那一排排褪色的旧锦旗相互映照,诉 说着一段跨越岁月的医患情深。

如今虽已年近六旬,但黄祥明依 然每天早早来到诊室,翻开发黄的医 书,准备好银针和艾灸,等待着下一 个需要帮助的患者。

群众在"零差价"便民药房购药